



විදේශ අමාත්‍යාංශය
வெளிநாட்டு அமைச்சு
FOREIGN MINISTRY

ජනරජ ගොඩනැගිල්ල, කොළඹ 1, ශ්‍රී ලංකාව, குடியரசு கட்டிடம், கொழும்பு 1, Republic Building, Colombo 1, Sri Lanka

මගේ අංකය
எனது இல
My No

ඔබේ අංකය
உமது இல
Your No

දිනය
திகதி
Date

மாண்புமிகு வெளிநாட்டு அமைச்சரின் தேசிய தின வாழ்த்துச் செய்தி

நான்கரை நூற்றாண்டுகால அந்நிய காலனித்துவ ஆட்சியில் இருந்து எமது நாடு சுதந்திரமடைந்து 74வது ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடும் மகிழ்ச்சிகரமான இலங்கையின் தேசிய தினத்தில், இலங்கையிலும், உலகின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் பரவியுள்ள சக குடிமக்களுக்கு எனது அன்பான வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்வதில் மிகுந்த பெருமையும் மகிழ்ச்சியும் அடைகின்றேன்.

வெளிநாட்டு அரசியல், பொருளாதார மற்றும் சமூகக் கலாச்சார ஆதிக்கத்தில் இருந்து நாம் பெற்றுக்கொண்ட சுதந்திரம் மற்றும் எமது மக்களின் பறிக்க முடியாத உரிமைகளை மீட்டெடுப்பதற்கான எமது தேசத்தின் பயணத்தை இன்று நாம் நினைவுகூருகின்றோம். எமது தாய்நாட்டை விடுவிப்பதற்காக எமது முன்னோர்களின் அர்ப்பணிப்பு, தியாகம், உறுதிப்பாடு மற்றும் போராட்டத்தை நாம் பயபக்தியுடனும், ஆழ்ந்த நன்றியுடனும் நினைவுகூருகின்றோம்.

1948 பெப்ரவரி 04ஆந் திகதி நாம் பெற்ற சுதந்திரமானது, எமது மக்களின் அரசியல், பொருளாதார மற்றும் சமூகக் கலாச்சார மாற்றங்களை எமது நாடு தொடங்குவதற்கு உதவியது. சுதந்திரத்திற்குப் பின்னர், குறிப்பாக உலகளாவிய கல்வியறிவு மற்றும் ஆரோக்கியமான சமூகத்தை அடைந்து கொள்ளுதல், குறைந்த மரண வீதம் மற்றும் மக்கள்தொகையின் நீண்ட ஆயுள் வெளிப்பாடுகள், தொடர்ந்து வந்த அரசாங்கங்களால் மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வந்த இலவசக் கல்வி மற்றும் இலவச பொது சுகாதார சேவைகள் போன்ற குறிப்பிடத்தக்க வெற்றிகளில் இலங்கை அதன் நியாயமான பங்கைப் பெற்றுள்ளது. எவ்வாறாயினும், மே 2009 இல் முடிவடைந்த ஏறக்குறைய மூன்று தசாப்தங்களாக நீடித்த இரண்டு இரத்தத்தோய்ந்த கிளர்ச்சிகள் மற்றும் விலையுயர்ந்த மற்றும் பலவீனமான உள்நாட்டு ஆயுத மோதல்கள் உட்பட பல வலிமையான சவால்களை ஒரு தேசமாக நாம் எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்தது என்பதை ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும். இந்த முக்கியமான நாளில், அந்நிய காலனி ஆதிக்கத்திற்கு எதிராகப் போராடிய எமது தேசிய மாவீரர்களுக்கும், இலங்கையின் இறையாண்மை, ஆட்புல ஒருமைப்பாடு மற்றும் தேசிய ஒருமைப்பாட்டைப் பாதுகாப்பதில் உயர்ந்த தியாகத்தைச் செய்துள்ள எமது துணிச்சலான ஆயுதப் படைகள், பொலிஸ் மற்றும் சிவில் பாதுகாப்புப் பணியாளர்களுக்கும் நாங்கள் தலை வணங்குகின்றோம்.

இன்று, இந்தப் பயணத்தின் ஒரு முக்கியமான கட்டத்தில் நாம் இருக்கின்றோம். முழு உலகையும் ஆட்டிப்படைத்துள்ள தற்போதைய உலகளாவிய கோவிட்-19 தொற்றுநோயின் பாதகமான தாக்கத்தைக் கடப்பதற்காக கடினமாக முயற்சிகளை செய்வதற்காக அனைத்து இலங்கையர்களும் தங்களை மீண்டும் அர்ப்பணிக்க வேண்டும். குறிப்பாக, இலங்கை உள்ளிட்ட அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளின் பொருளாதாரம் மற்றும் குறைந்த வருமானம் பெறும் பிரிவினரின் வாழ்க்கையை இந்தத் தொற்றுநோய் கடுமையாகவும், விகிதாசாரமாகவும் பாதித்துள்ளது. எனவே, நாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் உள்ள அனைத்து இலங்கையர்களும் ஒன்றிணைந்து, தொற்றுநோயைத் தோற்கடித்து நாட்டைப் புத்துயிர் பெறச் செய்வதற்கான அரசாங்கத்தின் முயற்சிகளுக்கு ஆதரவளிப்பது இன்றியமையாதது என நான் நம்புகின்றேன்.

சுதந்திரத்தின் 74ஆவது ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடும் இவ்வேளையில், ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சுவின் அரசாங்கத்தின் உறுதிமொழிகளை நிறைவேற்றுவதற்காக, 'நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் செழிப்பான பார்வை' கொள்கைக் கட்டமைப்பின் கீழ், உலகின் அனைத்து நாடுகளுடனும் நட்புறவைப் பேணி, அமைதியான மற்றும் வளமான தேசத்தைக் கட்டியெழுப்ப நாங்கள் உறுதியாக உள்ளோம்.

பேராசிரியர் ஜி.எல்.பீரிஸ், பா.உ.
இலங்கை ஜனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வெளிநாட்டு அமைச்சர்